شاهزاده حسین (ع) 
نامی ترین بقاع متبرکه قزوین آرامگاه حسین بن علی بن موسی الرضا (ع) است. فرزندی از علی بن موسی الرضا که دو ساله یا کوچکتر بوده است در قزوین فوت کرده و در گورستان شهر و جایگاه کنونی به خاک سپرده می شود تاریخ در گذشت آن نیز چنانکه بیاید سال 201 هجری است و اکنون به شهزاده حسین معروف است. 
وضع پیشین بقعه- کیفیت و چگونگی ساختمان بقعه در گذشته روشن نیست-آثار موجود نشان میدهد که در سده هشتم و نهم دارای بنای عالی بوده زیرا صندوق روی مزار در آغاز سده نهم ساخته شده و نصب گردیده است جای تردید نیست که یک چنین ضریح نفیسی را در بنای بی بهایی نصب نمیکنند از اینرو یقین است که بنای حرم و صحن نیز عالی و از....... 
این بالاییا از همون کتابه بود .از صفحه اول یعنی کلا" این صفحه هاست صفحه 689.690.691 
  
گزارش تعمیرات شش ماهه اول سال 1354 بنای شاهزاده حسین( ع) 
تعمیرات بنای شاهزاده حسین( ع )از اواسط بهار سال جاری طی برنامه تصویبی سازمان ملی حفاظت آثار باستانی به شماره 1087 با اعتبار 600000 ریال شروع گردید و تا کنون 90 درصد کار تعمیرات مربوط به سال جاری به اتمام رسیده است. 
برنامه تعمیراتی شاهزاده حسین (ع) به شرح زیر انجام گرفته: 
1.      در مورد بند یک برنامه ارسالی (برچیدن و باز چیدن کاشی های طبله شده و از بین رفته جرزها و دو گلدسته جانبی)اقدامات تعمیراتی انجام و کلیه کاشی های از بین رفته ستون های اطراف کفش کنی مردانه و زنانه واقع در جرز شمالی مقبره تعمیر و کاشی های طبله شده بر چیده شد و به جای آنها کاشی های سالم کار گذاشته شده است. 
علاوه بر چهار ستون فوق الذکر ٬دیواره دو گلدسته جانبی مقبره که در گوشه های شمال غربی و شمال شرقی مقبره قرار دارد ٬ تعمیر و لکه گیری شد و نیز قسمت های خراب شده٬ باز سازی و بند کشی گردید. 
عکس شماره 1 نشان دهنده دو ستون اطراف کفش کنی زنانه در جرز شمال شرقی مقبره است که شروع کار تعمیر کاشی ها را نشان می دهد و عکس شماره 2 ستون های دو طرف کفش کنی مردانه و گلدسته های جانبی آن است که نشان دهنده اتمام کار تعمیرات و لکه گیری و بند کشی کاشی ها می باشد. 
همچنین در ضلع شمالی مقبره اقدام به تمیز نمودن کاشی های بالای ایوان شمالی مقبره گردید که در عکس های شماره 1و2 در قسمت بالای عکس خرابی و کثیفی کاشی ها به خوبی دیده می شود. 
2.      در مورد بند دو برنامه ارسالی(تعمیر و تکمیل مقرنس های دو عدد از رواق های ضلع شرقی صحن حیاط) اقدامی صورت نگرفت و تنها آن طاق های چهارگانه جنوب شرقی و جنوب غربی مقبره مورد تعمیر قرار گرفت که این تعمیرات عبارت بود از تکمیل و لکه گیری گچ کاری های داخل طاق ها که از بین رفته بود. 
عکس های شماره 3و4 نمایانگر این خرابی و انجام تعمیرات است. 
پس از اتمام گچ کاری و تعمیر طاق ها اقدام به رنگ آمیزی آن ها گردید و فقط قسمت هایی که مورد تعمیر قرار گرفته شده بود رنگ آمیزی شد. 
عکس5 اتمام کار تعمیراتی و رنگرزی یکی از طاق ها را نشان می دهد. 
3.      در مورد بند سه برنامه ارسالی (پابندی حرزها و تعویض در و پنجره های موجود در ضلع غربی بقعه) نیز اقدامات تعمیراتی اساسی صورت گرفت. در مورد تعمیر چهارچوب های خراب پنجره ها اقدام به تعویض چهار چوب سه پنجره گردید که کاملا" از بین رفته بود و دیگر قابل استفاده نبود. 
عکس شماره 6 بعلاوه گچ کاری داخل پنجره ها نیز از بین رفته و خراب شده بود که کلیه آن ها مورد تعمیر قرار گرفت و گچ کاری آنها لکه گیری یا تعویض شد. 
همچنین کف کلیه پنجره ها از بین رفته بود و در نتیجه آب باران به داخل پی ها نفوذ می کرد. 
در این مورد نیز اقدامات اساسی صورت گرفت و داخل پنجره ها با موزاییک و ملات سیمان کف سازی شد. 
در مورد پابندی بنا و تعمیر پی ها نیز اقدامات اساسی صورت پذیرفت و ضلع غربی تماما" مورد تعمیر قرار گرفت که این تعمیر موارد زیر را شامل می شود: 
الف)سنگ چینی پی ها که در مورد سنگ های از بین رفته جمع آوری گردید و سنگ های سالم به جای آن ها گذاشته شد و یا اینکه از سنگ های اصلی خودش استفاده شد. 
ب)تعمیر و تعویض آجرهای از بین رفته دیوار٬ در این مورد آجرهای قدیمی ای که از بین رفته و غیر قابل استفاده بود بر چیده شد و از آجرهای جدید استفاده شد و در مورد قسمت هایی که بعضی از آجرهای آن از بین رفته بود تعویض گردید. 
ج)تعمیر و لکه گیری و تعویض کاشی های از بین رفته و یا از بین رفته و یا لب پریده بدنه دیوار غربی که عکس های شماره 7و8 نشان دهنده کلیه اقدامات و تعمیرات انجام شده می باشد. 
البته کارهای دیگری نیز می بایست صورت بگیرد از جمله اتمام سنگ فرش دور مقبره در ضلع غربی که در عکس های شماره 8 ملاحظه می شود نیمه کاره مانده است و می بایستی به اتمام برسد. 
در این مورد نیز با سازمان ملی حفاظت آثار باستانی ایران مکاتبه گردیده و پس از اخذ نتیجه اقدامات لازم انجام خواهد گرفت. 
  
  
با تقدیم احترام جمشید حریرچی 
باستان شناس دفتر فنی سازمان در قزوین 
   

